

望都法院党建赋能少年家事审判

守护未成年人“向阳成长”

□ 郑云辉 肖茜 刘彬

近年来,望都县人民法院牢牢把握新时代党建工作要求,将党建工作与少年家事审判紧密结合起来,有机融合,擦亮“诚久关爱,法护未来”特色党建品牌,不断赋能审判业务,为未成年人健康成长和家庭和谐稳定构筑坚实法治屏障。

党建+培育,夯实权益保障“主阵地”。望都法院强化司法保护的先锋力量,建立党支部书记第一责任、支部成员分工责任、党员直接责任的三梯度责任体系,结合未成年人思想实际和心理特点,召开专题会议研究细化未成年人司法保护工作任务清单,并将其纳入党总支和党支部年度工作计划,形成责任明晰、举措有力的审判工作机制。找到党建与未成年人司法保护的结合点,打造

“诚久关爱、法护未来”特色党建品牌,齐头并进开展未成年人权益保护调研、“与法·童”行·典,亮成长”等特色主题党日活动,让党旗在未成年人保护一线飘扬。

党建+审判,撑起未成年人“守护伞”。望都法院以党建带队建,以队建促审判,设立少年审判庭,挑选支部中熟悉未成年人身心特点、善于做未成年人思想教育工作的党员法官和干警,共同从事少年法庭工作。望都法院立足审判职能,将“教育、感化、挽救”方针及“教育为主、惩罚为辅”的原则贯穿于审判始终。未成年人犯罪案件审结后,均制发《未成年人犯罪记录封存通知书》,已发出家庭教育令55份。积极落实涉未成年人案件“一案两卷”工作,审结的涉未成年人案件均在审判卷外单独设立“保护预防卷”。设立亲子探望室,最大限度地弥补

孩子因父母离婚造成的情感缺失,助力孩子健康成长。

党建+治理,构建综合保护“共同体”。望都法院以党建联建聚合力,依托“德润直隶·妇女儿童一体化司法保护平台”,促推“六大保护”融合发力。建立“学生校园伤害纠纷一站式解决机制”,通过“一校一法官”搭建“家校吹哨-法官报到-委派调解-诉调对接-快速解纷”全链条工作平台,至今协助学校化解校园内伤害纠纷5起。望都法院联合县妇联,挂牌“妇女儿童示范维权站”“和事嫂调解室”,共同打造少年家事纠纷法治港湾。共建“司法+教育”心理咨询室,聘请国家二级心理咨询师,对涉诉未成年人开展“一案一评估、一案一疏导”,通过“心理干预+法官教育”双向介入,帮助涉案少年重返校园。针对农村家长外出务工、监护人履

职能力不足等问题,向相关职能部门制发司法建议1份,填补监护空白。

党建+普法,注入法治信念“动力源”。望都法院各党支部书记率先垂范担任法治副校长,党员干警组建普法志愿者队伍,针对各阶段学生认知特点,定制“订单式普法”课程,实现“一校一法官、一校一方案”。依托钉钉平台“云课堂”,为辖区39所中小学同时开展“线上小课堂”普法活动,帮助未成年人扣好人生的第一粒扣子。联合学校打造“沉浸式”模拟法庭,邀请青少年走进法院,还原校园欺凌、未成年人犯罪等案件庭审流程,省、市人大代表应邀旁听观摩模拟庭审。近三年累计开展公众开放日、模拟法庭等活动20余次,惠及中小学生千余人次,推动青少年学法、懂法、守法、用法蔚然成风。

成效;北京邮电大学世纪学院的学生代表就实现“文物保护”与“文化惠农”双向结合做了发言。

据悉,为进一步推动跨区城长城保护工作,2023年5月,延庆区检察院、赤城县检察院、怀来县检察院共同会签《京西北生态检察跨区城协作共建机制》。2024年,怀来检察院与昌平区检察院、延庆区检察院、门头沟区检察院共同签订了《关于建立京西北跨区城长城保护检察公益诉讼协作工作机制的意见》,各方在案件管辖、联合办案等方面开展合作。截至目前,已移送相关案件线索2条,立案2件,召开座谈会3次,实现了信息共享、问题共商。

京张两地多方联合开展长城法治研学活动

协同构建长城保护新格局

本报讯 (郭潇
陈建忠 张萍)6月13日,怀来县人民检察院与赤城县人民检察院联合北京市延庆区人民检察院、延庆区文物局局长城市管理处、八达岭镇人民政府和北京邮电大学世纪学院等,来到延庆区八达岭镇岔道村,开启了一场长城文化法治研学之旅。

此次活动中,两地三院的公益诉讼检察干警立足法律监督职能,各自讲述了发挥检察职能保护长城的故事,生动诠释了检察公益诉讼在打击破坏行为、推动修复治理、建立长效机制等方面突出作用;延庆区文物局局长城市管理处和八达岭镇人民政府人员分别讲述了长城保护故事和文物活化利用

故城“法检财税”开展联学共建主题党日活动

6月20日,为传承红色基因,强化党员理想信念教育,故城县人民法院联合县检察院、税务局、财政局以“铁纪护航强根基 清风同行建新功”为主题,组织班子成员、中层干部赴故城镇东十里铺村开展主题党日活动,通过实地研学,铭记历史、锤炼党性修养,激发干事创业担当。

活动当天,参加活动人员在讲解员的引导下有序步入红色教育基地,怀着崇敬之情进行参观学习。在纪念馆内,全体党员认真聆听讲解员的讲解,浏览一

幅幅珍贵的历史照片、一件件饱经沧桑的实物展品、一段段详实的文献资料,追寻历史足迹,了解老一辈共产党人敢为人先、艰苦奋斗、勇于奉献的革命精神。

随后,全体党员高举右拳,面对党旗,重温入党誓词。在铿锵有力的宣誓中,大家深刻领悟党的初心使命,在历史回溯中筑牢信仰之基。宣誓结束后,大家还自觉签订了“红苗”认购协议书,为实现党建与农业帮扶深度融合、推进乡村振兴注入新活力。

孟翔 郑美霞

阜城检察院为窗口人员“充电”促服务质效提升

为全面提升检察服务质量,近日,阜城县人民检察院第三检察部组织窗口服务干警开展业务能力提升专题培训,擦亮司法为民服务窗口。

此次培训中,第三检察部检察干警结合工作经验,对12309检察服务中心控申接待和案件受理职能进行了全方位讲解,通过案(事)例提示窗口服务干警在接待过程中需要注意的事项,做到规范着装,热情周到,善于倾听群众的质询,规范受理各类案件。围绕信访接

待内容、流程和与群众有效沟通、化解矛盾风险的技巧,参训人员重点学习了《人民检察院信访工作规定》。大家就日常工作中出现的案件受理、律师接待、信访接待等问题进行了沟通交流。

通过此次培训,大家对于12309检察服务中心的工作有了更加深入的理解,表示将以窗口服务“小切口”做实司法为民“大文章”,不断提升检察工作服务群众的质效,切实提高群众的“满意指数”。

牛敏 王月敏

中嵌入“桔灯快闪课堂”,对从业人员开展“靶向警示”;联合省法院开展禁毒宣传进校园活动,通过“当庭释法+案例剖析”,让“珍爱生命远离毒品”的理念在青少年心中生根发芽;联合省属高校共建“禁毒志愿者种子库”,培训数十名师生成为校园禁毒志愿者讲师,实现禁毒课程本校化、常态化……

“桔灯”的光芒从不是孤星闪烁。近年来,宣讲团主动打破部门壁垒,联合公安、检察、法院、教育、妇联、团委等10余家机关单位及团体组织构建“禁毒普法联盟”,通过拓展联动,汇聚合力,织密织牢全民禁毒网。

未来,“闪耀的桔灯”公益宣讲团将继续以“桔灯”般的光芒驱散毒霾,用坚守与创新照亮“天下无毒”的晴空。



在国际禁毒日前夕,魏县人民检察院联合县公安局走进魏县第六中学,开展禁毒宣传活动。检察官以通俗易懂的语言,结合典型案例向同学们讲解毒品的定义、种类及危害,重点揭露了“跳跳糖”“奶茶粉”等新型毒品的伪装形式。通过播放禁毒宣传片、展示仿真毒品模型等方式,直观地呈现了传统毒品和新型毒品的特征,帮助同学们提高识毒、防毒、拒毒能力。图为检察官给学生讲解禁毒知识。

杜晓伟 刘琪 摄

武邑检察院将反有组织犯罪法送到群众身边

本报讯 (马贵贤 金薇)为进一步提升群众对反有组织犯罪法的知晓率,增强全社会防范和打击有组织犯罪的意识,6月20日,武邑县人民检察院组织干警走进新时代广场,开展反有组织犯罪法宣传活动,将法律知识送到群众身边。

活动现场,检察干警通过设置法律咨询台、悬挂宣传横幅、发放宣传手册等形式,向过往群众普及反有组织犯罪法的立法背景、重大意义和核心内容。干警们结合典型案例,用通俗易懂的语言详细讲解“什么是有组织犯罪”“如何识别黑恶势力”“遭遇有组织犯罪如何保护自己”等群众关心的问题,引导群众认识到有组织犯罪对社会秩序和个人安全的危害性,并重点提醒群众提高警惕,如发现涉黑涉恶线索,及时通过12309检察服务热线等渠道进行举报。

此次宣传活动共发放宣传手册、折页200余份,接受群众咨询20余人次,有效提升了群众对反有组织犯罪工作的认知度和参与度。

沧州监狱与南皮县司法局签订共建合作协议

监地协同共治 结对帮扶教

本报讯 (于海宁
刘志东)近日,沧州监狱与南皮县司法局开展结对帮扶、协同共建活动,在有效开展社区矫治、安置帮教、法治宣传等方面开拓新思路、达成新共识。

双方共同签订了共建合作协议,就建立常态化联席会议机制、完善风险预警与应急处置联动机制、深度融合监狱法治教育和地方社区矫正资源三个方面达成共识。双方将联合开展“就业帮扶进狱园”“法治教育进监区”“社区矫正对

警示教育”等活动,推动社区矫正对象监管和刑释人员妥善安置就业等方面的问题有效解决。

活动中,沧州监狱为参与活动的25名社区矫正对象开展了一场“沉浸式”警示教育,通过服刑人员现身说法和场景再现,为他们敲响了警钟。同时,南皮县司法局对沧州监狱25名南皮籍服刑人员进行了对口帮扶,根据他们填写的《沧州监狱服刑人员心愿卡》中的“急难愁盼”问题进行了一一解答,并表示将积极联系

当地爱心企业设置安置帮教基地、提供就业岗位。

截至目前,该监狱已有三个监区分别与孟村回族自治县、海兴县和南皮县司法局建立合作协议。沧州监狱将持续深化监地合作共建,全力推动监区与沧州市各县区司法局“一对一”结对帮扶机制全覆盖,加强协作配合、细化深化举措,进一步提升教育改造质量,共同推进社会综合治理,积极构建同频共建、协同共治、深度共享的监地协作新格局。

线上调解+司法确认+公职律师参与

唐山丰南区唐坊镇创新模式化解纠纷

□ 本报记者 吴艳丽 刘卫峰

今年以来,唐山市丰南区唐坊镇积极践行新时代“枫桥经验”,持续深化矛盾纠纷多元化解机制,聚焦社会矛盾源头治理与依法治理,全力提升群众司法获得感与满意度。

近日,该镇两名公职律师受唐山市丰南区人民法院委托及唐坊镇人民调解委员会指派,借助多元解纷调解平台,以线上调解的方式,成功化解一起民间借贷纠纷。此次调解是丰南区在矛盾

纠纷化解领域的一次突破性实践,创新运用“线上调解+司法确认”模式,充分彰显了公职律师的专业素养、线上调解的高效优势以及司法确认的法律权威。

调解过程中,公职律师凭借深厚的法律专业功底,精准把握纠纷焦点,引导双方当事人依法依规协商,确保调解结果公平公正。公职律师的深度参与,不仅大幅提升了调解公信力,更让群众切实感受到非诉讼纠纷解决方式的可靠性,推动矛盾纠纷化解在基层、消弭于萌芽。

线上调解模式依托数字化平台,打破时空壁垒,当事人无需往返奔波,有效降低了时间与经济成本。相较于传统现场调解,线上调解以更智能、更便捷、更全面的司法服务,为当事人带来全新体验。尤其在遇到异地纠纷或当事人行动不便等情况时,“数据多跑路,群众少跑腿”的优势更为显著,让司法服务更具温度与人性。

调解协议达成后,经法院司法确认,赋予其强制执行力。若出现一方拒不履行协议的情况,

另一方无需重新进入诉讼程序,可直接申请法院强制执行。这一举措彻底解决了传统调解可能存在的“久调不决”难题,同时避免了诉讼的高成本,实现“调解—确认—执行”全流程无缝衔接,为维护群众合法权益筑牢坚实保障。

唐坊镇相关负责人表示,该镇将持续推广这一创新模式,充分发挥公职律师专业力量,不断完善多元解纷机制,为构建共建共治共享的基层治理新格局注入强劲法治动能。

(上接第1版)

其间,宣讲团成员与“知心姐姐”团队创新推出“宣传+帮扶”模式,宣讲团依托“知心姐姐”团队中的心理、康复等教育资源,在宣讲中打造“禁毒+心理”“禁毒+艺术疗愈”等特色活动,增设“心灵树洞”“情绪疏导角”等环节,提供心理咨询、辅导等服务,让禁毒宣传不仅有力度,更有温度。同时,很多受到“知心姐姐”团队帮扶的戒毒人员自愿加入宣讲团,现身说法为他人敲响禁毒警钟。

●拓展联动,汇聚合力,织密全民禁毒网

在第38个国际禁毒日来临之际,宣讲团依托五县(区)戒毒康复指导站,联合石家庄市公安机关,在建筑工地、连锁药房清查行动